

Что касается эмиссионного центра, то прежде всего следует отметить, что двух эмиссионных центров не может быть. Некорректно ссылаться на то, что в Европе проводят эмиссию валюты разные страны. Не нужно забывать, что они выпускают в обращение согласованный объем. И эмиссия — это не процесс печатания, а процесс определения объемов. Печатать деньги может и белорусская типография, это значения не имеет. Сколько денег она может напечатать, их объемы, определяется в одном месте. Россия никогда не согласится на каких-то два эмиссионных центра. Пример Федеральной резервной системы США, где помимо Центрального банка еще есть федеральные резервные банки, по отношению к нашим условиям не приемлем.

В решении проблемы эмиссионного центра есть несколько вариантов.

Первый вариант предусматривает передачу белорусской стороной контроля над эмиссией своему партнеру. Согласно этому, российский Центральный банк станет единым эмиссионным центром. И тогда перехода на другую общую валюту (как это пока предусматривают документы) в 2008 году уже не будет. В лучшем случае, для Беларуси сохранится название «Национальный банк», и права у него будут соответственно на уровне главного управления Центробанка России по какой-то территории. Вполне возможно будет возмещаться определенный объем эмиссионной квоты. Скажем, если в России проводится эмиссия, то Беларусь получит долю от этой эмиссии в соответствии с ее ВВП в общей экономике. Эту сумму, возможно, отдадут в белорусский бюджет в качестве своеобразной компенсации. Россия достаточно ясно, четко и, кстати, неоднократно заявляла: никаких двух эмиссионных центров быть не может. Россия, потратив десяток лет на относительную стабилизацию своего рубля, не может ставить его даже под косвенную угрозу путем создания еще одного эмиссионного центра.

Второй вариант. Россия не пойдет на такой эмиссионный центр, где будет одно государство — один голос. И Беларусь согласится, в конце концов, на какой-нибудь меньший процент голосов. В Европейском Союзе, например, страна влияет на эмиссию денег в соответствии со своей экономикой. Если наше правительство будет следовать европейской модели, то у нас будет где-то 5 процентов голосов. Это означает, что будет соблюдена форма участия, и Россия, конечно, будет учитывать мнение партнера, но решать все будет сама.

## **АКТИВИЗАЦИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК ВАЖНЫЙ ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ**

Синеоко И.К.

Витебский государственный университет им. П.М. Машерова

Реализация стратегических направлений и приоритеты дальнейшего развития экономики Республики Беларусь предусматривают значительную активизацию инвестиционной деятельности, что требует проведения адекватной инвестици-

онной политики, основными направлениями которой, по нашему мнению, являются:

1. Стимулирование накопления и создание благоприятного климата для инвестиций. Для этой цели необходимо снижение инфляции, продолжение реформирования предприятий с повышением их прозрачности для инвесторов, создание для них благоприятного налогового климата.

2. Более широкое применение для инвестирования амортизационных отчислений. При этом необходимо правильно учитывать сроки физического и морального старения основных производственных фондов предприятий, порядок амортизационных списаний, а также сроки и величину предоставляемых инвестиционных налоговых кредитов и льгот. С учетом реалий современной экономической ситуации следует расширить границы использования ускоренной амортизации, повысить нормы амортизационных отчислений.

3. Дальнейшее развитие финансового рынка, в частности рынка ценных бумаг.

4. Повышение эффективности инвестиций, более широкое привлечение частных инвесторов.

5. Увеличение объемов и улучшение структуры государственных инвестиций, повышение их роли в инвестиционной политике. Кроме инфраструктуры и объектов социальной сферы, обычно не привлекательных для частных инвесторов, государственные инвестиции должны направляться на долевое участие в корпоративном бизнесе для поддержки частных инвестиций, на льготные кредиты или служить правительственной гарантией при реализации высокоэффективных инвестиционных проектов. Государственные инвестиции в производство должны распределяться на конкурсной основе.

6. Разработка специальных отраслевых программ, содержащих перечни приоритетных, высокоэффективных инвестиционных проектов, и осуществление привлечения под них частных отечественных и иностранных инвестиций на конкурсной основе. Инвестору-победителю конкурса необходимо предоставить дополнительные государственные гарантии и льготы для успешной и скорейшей реализации проекта.

Ведущая роль среди источников инвестирования в современных экономических условиях в связи с недостаточной развитостью отечественного фондового рынка и низким уровнем доходов населения принадлежит иностранным инвестициям. В то же время иностранных инвесторов сдерживает нестабильное социально-экономическое положение Беларуси. Их недостаточная инвестиционная активность обусловлена ограниченностью валютного рынка Беларуси, высокой стоимостью иностранных кредитов, сужением рынков сбыта производимой продукции вследствие финансового кризиса, отсутствием согласованной программы сотрудничества с международными финансовыми организациями.

В то же время, по мнению ряда западных экспертов, Беларусь располагает неоспоримыми возможностями для широкого привлечения иностранного капитала в национальную экономику. Они обуславливаются ее выгодным геополитическим положением (Беларусь – это своеобразные ворота на рынок России),

политической стабильностью, наличием квалифицированной и дешевой рабочей силы.

Для активизации привлечения иностранных инвестиций в экономику Беларуси, на наш взгляд, необходимо:

- дальнейшее совершенствование законодательства с целью создания благоприятных условий для иностранных инвесторов;
  - формирование свободных экономических и оффшорных зон, технопарков;
  - создание транснациональных компаний и финансово-промышленных групп;
  - использование таких видов внешних инвестиций, как венчурный капитал, импорт лицензий,
  - размещение филиалов иностранных банков, представительств международных компаний и корпораций;
  - организация системы отбора и мониторинга инвестиционных проектов;
- координация программ сотрудничества с международными финансовыми организациями.

Обозначенные меры, направленные на совершенствование инвестиционной политики Республики Беларусь, могут стать надежным источником повышения эффективности использования инвестиционных ресурсов и динамичного поступательного развития национальной экономики.

## **ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ ВЕДУЩИХ ОТРАСЛЕЙ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Скляр В.К.

Бобруйский филиал БГЭУ

Руководитель: Алимбочкова В.И.

Один из не до конца осмысленных парадоксов нашего времени – относительная индустриальная стабильность стран, которые не пошли на «шоковую терапию», отказавшись от форсированного реформирования своих экономик. Беларусь демонстрирует в течение последних лет настолько уверенный промышленный рост, что порой даже складывается сомнение в достоверности замеров ее макроэкономического «пульса».

Сегодня даже скептики убедились в том, что подъем, действительно, налицо. И какой! Динамика промышленного сектора временами была не просто высокой, а с учетом сложившихся обстоятельств – сверхвысокой. Взять хотя бы 1997 год, когда белорусская индустрия прибавила сразу целых 17 %. Да и в 2001 году ее темпы зашкаливали за 5% - показатель, по мировым меркам, очень даже не слабый. И это без «участия» какой бы то ни было активной промышленной политики. Можно только догадываться, на какие результаты могла выйти отечественная индустрия, если бы последовательно воплощалась в жизнь основательно разработанная концепция ее развития.